

特别关注

收费标准无“标准” “服务费”里无服务

——国务院大督查聚焦二手车交易乱象

近年来,为加快二手车流通,国务院办公厅印发《关于促进二手车便利交易的若干意见》,取消地方性二手车迁入限制性政策。有关方面出台多项政策,允许二手车交易市场代行使了税务局的开票、车管所的过户等行政权力。

然而,国务院第八次大督查对国务院“互联网+督查”平台反映的线索进行核实后却发现,有的交易市场凭借这些行政权力,向办理相关业务的个人、商户捆绑名目繁多的“增值服务费”,形成垄断。



乱象一 搭车收取“服务费”乱象多

在国务院“互联网+督查”平台上,许多线索集中反映二手车交易市场借助行政权力乱收费,形成垄断等问题。根据线索,记者日前跟随国务院第八次大督查在山东等地展开核查。

“办理二手车过户,一共360元,费用包括税票、牌照费、服务费,发票必须在我这开。”督查组在济南市一个二手车交易市场咨询过户手续时,办事人员如是说。

督查组在工作中发现,交易市场收费存在多种乱象。

——收费标准无“标准”。以小型车过户为例,在青岛市机动车辆交易市场内的一块收费公示牌上,标注着二手车交易服务属经营服务性收费,执行市场调节价,根据车值收取200元至960元不等的交易服务费。工作人员表示,价格其实还可以再商量。

而在济南市济西二手车机动车登记服务站等地,交易服务费大多为150元。

——“服务费”里无服务,组成五花八门。

一些办事群众反映,花费200元和960元得到的服务并没有差别,不同车值的车辆查验流程均一样,部分交易市场甚至还把“拆牌费”列到了交易服务费之中,即便是自行拆除旧车牌,“拆牌费”也照收不误。

《机动车登记服务站管理规定(试行)》明确,机动车登记服务站办理机动车登记业务,可以代收机动车牌证工本费等行政事业性规费。机动车登记服务站不得以机动车登记服务、代办等为由,强制收取经营服务性费用或者要求购买产品;不得以提供贵宾服务、加快办理等为由,变相收取经营服务性费用。

根据山东省有关部门的价格审批,只有反光号牌、机动车临时号牌、机动车行驶证工本费、机动车登记证书工本费有收费依据,这些项目总计140元。

清理乱收费 净化交易市场

国家统计局数据显示,2020年,国内汽车保有量已达2.4393亿辆。随着居民汽车消费方式的变化,首购用户的比例在逐年降低,而增购和换购的比例在逐年增加,其中换购的占比在2019年已达40%。

随着限迁、税收和二手车登记等问题陆续解决,政策带来的红利将逐渐释放,二手车市场即将进入生态重构阶段。根据中国汽车流通协会预测,2021年国内二手车交易量有望达到1610万辆。

一些汽车行业人士表示,一个正规有序的二手车市场,可不断满足中低收入居民的用车需求,进而拉动新车市场,促进我国汽车消费良性循环发展,但我国目前的二手车流通体系仍然相对落后。

督查组建议,进一步规范我国二手车交易市场,取消以限迁为代表的地区封锁,及早采取专项行动,清理和整治二手车市场的“搭车收费”“垄断收费”等乱象,净化二手车交易市场,促进二手车市场良性发展。



某二手车交易市场。

新华社9月23日电

乱象二 便民初衷被歪唱成“特许经营”

目前除二手车交易市场外,一些互联网二手车销售企业也可开具二手车销售统一发票。督查组调查了解到,办理过户时,一些服务站往往拒收这些发票,仍要求在交易市场代开发票,收取开票费后才准予办理过户手续。有的服务站即便认可二手车经销企业开具的发票,仍要求企业向交易市场缴纳“服务费”等才能办理过户手续。

“你们提供的发票我们不能鉴别真伪。”在青岛市燕儿岛路一处机动车交易市场,工作人员明确表明不接受凭其他机

构开具的发票办理过户手续。

督查组暗访发现,四川省成都市目前有28家二手车交易服务机构,2018年他们成立了“成都市服务专委会”,将当地交易服务机构交易服务价格统一划定为280元,形成价格垄断。

督查组暗访多地二手车交易市场发现,在哪家办理转移登记,就需要在哪家办理税票,已经成为二手车交易市场垄断的手段,即便在其他交易机构开具税票,也需要重新开具或缴纳费用。本为便民的初衷,却被歪唱成“特许经营”。

乱象三 限迁政策“玻璃墙”仍存

2016年以来,国家三令五申不得设置二手车迁入门槛,国务院办公厅相继出台《关于促进二手车便利交易的若干意见》《关于加快发展流通促进商业消费的意见》《关于服务“六稳”“六保”进一步做好“放管服”改革有关工作的意见》等文件提出,除国家鼓励淘汰和要求淘汰的相关车辆,以及国家明确的大气污染防治重点区域(京津冀、长三角、珠三角)有特殊要求的情况外,不得制定实施限制二手车迁入政策。

国务院第八次大督查在四川、山东、海南等省份核查发现,一些地方仍我行我素,以环保等名义违规设置二手车迁入条件,阻断二手车跨区域流通。

2018年国务院第五次大督查赴山东督查组就曾明确指出济南市存在限制二手车迁入问题,随后济南市取消了有关

政策。但2019年5月以来,济南市再次发布《关于济南市实施轻型汽车国家第六阶段机动车排放标准的通告》等限制性措施。

2021年成都市颁布《成都市大气污染防治条例》,限制了国六以下的车辆通过二手车交易市场进入成都市的可能。督查组拨通当地政务热线了解有关情况,工作人员以地方法规位阶高于国务院通知为由,表示有关规定无不妥之处。

2018年底海南省发布关于轻型汽车执行国家第六阶段机动车排放标准的通告。督查组从海南省交警总队、海口市车管所、海口旧机动车交易市场了解到,这一地方政策违反国务院关于取消二手车限迁政策的相关要求,目前仍在执行。

教育部再出招:事关“双减”“私教”……

23日,教育部在京召开新闻通气会,介绍“双减”工作有关情况。会上透露,要强化监督检查。加强与有关部门联络协调,统筹运用好各种方式方法,加大对“一对一”“高端家教”“众筹私教”“住家教师”等隐形变异违规行为的查处力度。



九成以上家长对减负提质成效满意

根据基础教育“双减”工作监测平台直报信息,截至9月22日,有16万所义务教育学校填报了有关信息,其中98.2%的学校出台了作业管理办法,92.1%的学校建立了校内作业公示制度,64.3%的学校

绝大部分学生能在规定时间内完成作业。

监测平台以二维码形式邀请家长无记名通过网络直接填写调查问卷,共收到5737.7万份家长问卷,99.6%的学生家长反映,本学期老

师没有给家长布置作业或要求家长批改作业。基础教育“双减”工作监测平台显示,97.5%的家长对学校新学期减负提质的各项措施和成效表示满意,其中六成以上家长表示非常满意。

98%的学校做到了起始年级“零起点”教学

在已填报信息的134万所小学中,有98.03%的学校做到了起始年级“零起点”教学,98.6%的学校建立了学

习困难学生的帮扶制度。同时,充分发挥国家中小学网络云平台和电视“空中课堂”作用,向中小学生学习免费提供各

年级、各学科全覆盖的优质课程资源。9月1日至22日,云平台浏览次数达到7.02亿,访问人次3.06亿。

加大对隐形变异违规行为的查处力度

教育部校外教育培训监管司负责人强调,“双减”工作是一项长期性复杂性系统性的工程,必须注重当前和长远相统一,往深里做、往宽里做、往严里做、往远里做,持续用力、久久为功。

下一步,一是继续完善配套政策。研究修订竞赛管理办法,治理打着“国际”旗号的各类竞赛。同时完善“营改非”流程,进一步明确过程

中的公示期限、资产确权等政策。起草校外培训机构设置标准,在组织机构、从业人员、培训场所、培训内容等方面对学科类和非学科类机构同步作出规定。加快校外培训管理条例立法进度,对非学科类机构管理一并纳入。

二是强化监督检查。加强与有关部门联络协调,统筹运用好各种方式方法,加大对“一对一”“高端家

政”“众筹私教”“住家教师”等隐形变异违规行为的查处力度。继续跟踪各地进展,压实地方责任,适时开展“双减”大督查,对履职尽责不到位的地区和人员严肃问责。

三是总结推广经验做法。梳理各地好的经验做法,建立典型经验推广制度,持续深入宣传引导,营造“双减”工作的良好社会氛围。

(综合人民网、央视网)

外交部: 中方已对外提供 12亿剂新冠疫苗和原液

新华社北京9月23日电 外交部发言人赵立坚23日在例行记者会上答问时表示,中国已向100多个国家和国际组织提供了12亿剂新冠疫苗和原液。

据报道,近日,中国援助的新冠疫苗分别抵达布基纳法索、科特迪瓦、肯尼亚等非洲国家,柬埔寨、古巴等国也收到了中国的医疗物资。

赵立坚说,截至目前,中国已向100多个国家和国际组织提供了12亿剂新冠疫苗和原液,向150多个国家和14个国际组织提供了抗疫物资援助。中方也积极支持联合国各机构为抗击疫情发挥应有作用。

赵立坚表示,这既是中国同世界各国友好关系和深厚情谊的有力见证,也是我们同各方同舟共济、共克时艰的真实写照。相关国家和国际组织表示,中方援助的疫苗和物资如同“及时雨”,为各国抗击疫情、保护人民身体健康起到了积极作用。

他说,在第七十六届联合国大会一般性辩论上,习近平主席指出,要把疫苗作为全球公共产品,确保发展中国家的可及性和可负担性,当务之急是在全球范围内公平合理分配疫苗。中国将努力全年对外提供20亿剂疫苗,在向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元基础上,年内再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗。

“只要新冠肺炎疫情一天不结束,中方开展抗疫国际合作的步伐就不会停歇,我们的努力和贡献就会继续。”赵立坚说,中方将尽己所能,推进疫苗在发展中国家的公平可及,也呼吁有能力的国家尽快以实际行动支持和帮助广大发展中国家获取疫苗和必需的抗疫物资,为全球早日战胜疫情,实现经济复苏贡献力量。

最高人民法院: 2020年审结涉疫犯罪案件 5474件6443人

央视网消息 9月23日,国新办举行司法审判服务保障全面建成小康社会新闻发布会。

最高人民法院分管日常工作的副院长、一级法官贺荣介绍,2020年受理案件数量从2013年的1421.7万件上升至3080.5万件,结案标的额38.4万亿元。

贺荣表示,坚决维护国家安全,对各种渗透颠覆破坏、暴力恐怖、民族分裂、宗教极端等危害国家政权安全、制度安全、意识形态安全,保持高压态势,坚决打击黑恶势力及其“保护伞”,推进扫黑除恶专项斗争常态化,2018年以来审结涉黑涉恶犯罪案件3.4万件23.1万人。坚决维护生命财产安全,依法严惩非法集资、电信网络诈骗等高发案件55.1万件,特别是针对妇女儿童的暴力、虐待、性侵等犯罪,依法从重量刑。坚决维护食品药品安全,2013年以来审结危害食品药品安全犯罪案件近7万件。坚决维护生产生活安全,依法严惩重大责任事故、校园欺凌、暴力伤医、危险驾驶等犯罪,及时发布司法政策和典型案例。依法维护防疫秩序,2020年审结涉疫犯罪案件5474件6443人。

京城“花开”



9月23日,北京天安门广场“祝福祖国”花篮主体结构吊装完成,容颜初现。花坛顶高18米,是为庆祝中华人民共和国成立72周年布置在天安门广场的。

中新社发

钱塘潮涌



9月23日,钱塘江潮水冲击堤坝形成巨浪。当日是二十四节气中的秋分。今年秋分适逢农历八月十七,钱塘江上迎来滚滚浪潮。

新华社发